

中国篮协将通过推广积分系统整合民间力量,让更多高手帮助中国三人篮球
竞逐奥运会参赛资格——

让民间高手登堂入室

本报记者 袁浩

1月26日,在中国篮协携手盈方中国共同打造“我要上奥运”全国三人篮球擂台赛的商务合作发布会上,主持人向台下的中国篮协主席姚明提了一个问题——“如果姚主席要打三人篮球比赛,你会挑选谁做队友?”

“不太好挑。如果三大中锋(巴特尔、王治郅、姚明)都打,我就当后卫。”姚明用他的幽默巧妙地回答了主持人的问题。

如姚明所言,三大中锋去打三人篮球赛,中国队获得2020年东京奥运会的资格或许不再话下。只是现如今三大中锋尽数退役,姚明的当务之急是如何从高手众多的民间挑选出人才,让他们代表中国队去争夺奥运会资格。

三人篮球缘何能入选奥运会

2017年6月9日,对于三人篮球来说是值得铭记的一天——国际奥委会宣布三人篮球成为2020年东京奥运会的正式比赛项目。

回溯历史,1891年,詹姆斯·奈史密斯发明篮球,1936年柏林奥运会,五人制篮球首次成为奥运会的一个大项。五人制篮球用了45年时间实现了入奥的愿望。1965年,美国人考比·洛克在纽约哈林区145号球场举办了世界上最早的三人篮球赛。时至今日,三人篮球花了52年时间才进入奥运会的殿堂。

为什么三人篮球能击败众多项目冲奥成功?三人篮球与五人篮球在场地和比赛规则上相似。借助五人制篮球的影响力,三人篮球经过几十年的发展,已经在全球具备了广泛的影响力。国际篮联也建立起了包括三人篮球世界杯、亚洲杯、欧洲杯、非洲杯等在内的赛事体系。

当然,三人篮球又与五人制篮球有不同之处。三人篮球场地小、节奏快,讲求个人技术,因而在青少年中特别受欢迎,吸引年轻一代关注和参与奥运会恰恰是国际奥委会主席巴赫力推的理念之一。三人篮球能与冲浪、滑板、小轮车等年轻时尚的运动一起入选2020年东京奥运会,也算是水到渠成。

奥运会资格通过积分产生

三人篮球进入奥运会后,国际篮联去年



视觉中国 供图

12月召开了第一次大会,拿出了一套奥运会资格赛办法。中国篮球协会三人篮球部部长柴文胜26日在接受记者采访时表示,奥运会资格赛分三步逐渐产生8个名额,“东道主没有直接晋级的资格”。

以2020年东京奥运会为例,截至2018年11月1日,世界排名前4的国家可以直接获得奥运会资格。除开这4个国家,世界排名

前20的国家通过资格赛决出3个奥运会席位。截止到2019年6月,除已经获得奥运会资格的7个国家,世界排名前6的国家通过资格赛决出最后一个参赛名额。

为了计算各国的世界排名,国际篮联推出了一个系统——Eventmaker积分系统。类似网球比赛有等级之分,国际篮联把比赛由高到低划分成了大师赛、巡回赛、挑战赛三个级别,不同的级别有不同的积分。各类三人篮球赛事通过使用Eventmaker积分系统认证,球员通过打比赛获取积分。

目前的情况而言,女队打进2020年东京奥运会的可能性比较大,而男队存在一定的困难。

整合民间力量是当务之急

自三人篮球传入中国,民间有了大批爱好者,一些赛事——新浪三人篮球、肯德基三人篮球也形成了品牌。“但是使用Eventmaker积分系统的并不多。一些人嫌麻烦。”柴文胜说,不使用积分系统就没有积分,没有积分就没有排名,没有排名就难以获得奥运会资格。

不同于五人制篮球,三人篮球的高手在民间。在去年的天津全运会上,获得三人篮球4个小项的球队都是业余球队。“全运会已经证明五人制篮球的专业球员不经过系统训练也打不好三人篮球,因为三人篮球对体能要求特别高、节奏很快。”柴文胜说。因此,让民间赛事引入积分系统是当务之急。

民间赛事都引入了积分系统,球队在打比赛的时候就有更多机会获得高积分。柴文胜表示,中国篮协三人篮球部的工作重点就是推广国际篮联这套积分系统,同时打造“我要上奥运”全国三人篮球擂台赛。

“我们争取向国际篮联申请认证全国三人篮球擂台赛总决赛为大师赛,大师赛是8级比赛,积分高。如果其他民间赛事也纳入擂台赛,就是7级比赛,中国球队获得高积分的概率也就相应提高了。如果这些民间赛事单打独斗,最高也就是5级赛事,积分并不高。”柴文胜说。

当然,柴文胜也强调,把民间赛事纳入擂台赛并不是为了“收编”他们,“如果这个品牌赛事有盈余,我们还会给他们奖金,这样就能形成良性循环”。从现在的情况看,“草根”代表中国队打奥运会的可能性较大。“未来也不排除注册的专业球员来打三人篮球。”



苏炳添柏林室内赛夺冠

1月26日,中国选手苏炳添在夺冠后接受祝贺。

当日,在德国柏林举行的2018国际室内田径赛男子60米决赛中,中国选手苏炳添以6秒55的成绩夺冠。

2017年全国共举办马拉松相关赛事超1100场,参赛人次近500万——

马拉松面临“成长的烦恼”

本报记者 刘兵

1月25日,中国田径协会发布了《2017中国马拉松年度报告》。报告显示,2017年全年我国马拉松赛事超过1000场,马拉松热继续席卷全国。但一些不好的苗头也出现了,马拉松赛事何去何从?

马拉松热席卷全国

此次年度报告的数据显示,截至2017年底,全国举办马拉松及相关运动赛事(路跑赛事800人以上规模,越野跑赛事300人以上规模)达到1102场,比上年增长了83%;参赛人次达到498万,比上年增长了78%。从赛事举办的地域来看,2017年全国举办了马拉松的城市达到234个,比上年增加了101个,覆盖全国,其中又以浙江、江苏、广东三省最多。赛事类型方面,全程马拉松参赛人次最多,突破了235万,其次为半程马拉松赛事,参赛人次超134万。

除了参赛人次和办赛数量的大幅增长,2017年我国马拉松的发展还有以下几个特征。第一,女性跑者的数量和参赛频次比以往大幅提升。参加中国田协认证赛事的跑者中,女性跑者去年首次超过了四分之一,占27.16%。第二,越野跑赛事也在增加,一批较高水平的路跑爱好者开始向越野赛分流。第三,中小城市乃至县级城市的马拉松赛事大幅增加,改变了过去以一二线城市为主的格局。

在马拉松热席卷全国的同时,高水平业余跑者大量涌现。去年11月的上海国际马拉松赛事

报告显示,部分赛事组织能力不足,产业运行机制不够完善,精品赛事不足是目前马拉松面临的最突出问题。据跑圈的专业人士称,目前马拉松赛事的矛盾体现在总量大幅上涨,但精品赛事不足。很多马拉松赛事千篇一律,没有自己的特色。因而,目前产生了两极分化的现象。一线城市或者省会城市的高水平马拉松赛事名额一票难求,一般需要抽签决定名额,而很多中小城市的比赛却报名冷清。

此外,违反体育竞技精神的事件也不断发生。2017年9月,中国田协通报了两名参加全运会马拉松女子项目的运动员被查出服用兴奋剂,其中一人是上届全运会马拉松的亚军。经过处理,两人均被取消了全运会的个人成绩及名次,并被处以四年与两年的禁赛及不同程度的罚款。今年初,中国反兴奋剂中心发布的公告显示,业余跑者李文杰在去年11月的青岛马拉松的兴奋剂检测中呈阳性,当时李文杰获得了青岛马拉松的女子全程组第三名。

部分跑友科学健身意识不强也是目前马拉松赛事遇到的问题。近年来,虽然伤病或死亡人数的比例在减少,然而每年仍有不少跑者负伤,2017年出现了4例跑者死亡的情况。

从量到质转变是方向

对此,中国田径协会副主席王楠说,“我国马拉松的快速发展,已经到了从量到质转变的时刻了。”她表示,接下来管理机构要加强对马拉松赛事举办过程中的竞赛组织、参赛保障等方面提供指导和支持,强化赛事中事后的监督管理。针对社会办赛,田协还在酝酿制定《马拉松赛事组织指南》。



厦门马拉松已办成精品赛事。

视觉中国 供图

同时,中国田协也将建立办赛“黑名单”制度,实行赛后监管,提高办赛质量。对于赛事举办方,中国田协将鼓励各地因地制宜创办多样化的赛事。报告还建议各个城市应将马拉松与自身城市的历史文化、自然景观等相匹配,努力打造自己的城市精品赛事。

针对不断出现的违规事件,中国田协表示会加大反兴奋剂工作力度,并成立专人专职的“反兴奋剂办公室”,对马拉松赛事形成反兴奋剂高压态势。今年将进一步加大检查力度,针对年度排名前50名的大众马拉松选手进行兴奋剂跟踪检查、加大抽查的力度。同时,及时依法依规严肃处理兴奋剂违规行为,并将兴奋剂违规的个人和单位曝光。

据了解,中国田协将完善三级赛事管理模式,建立三级管理体系,推动大、中、小型马拉松赛事健康持续发展。

李昊桐问鼎迪拜高球精英赛

据新华社迪拜1月28日电 依靠关键时刻的稳健发挥,中国高尔夫球手李昊桐击败麦克罗伊,以一杆优势在28日赢得总奖金300万美元的迪拜沙漠精英赛夺得个人生涯欧巡赛第二冠,并以265杆打破了赛事的最低总杆数纪录,他还将成为第一位排名世界前50的中国球员。

以一杆优势开始当日比赛的李昊桐在第一个洞就吞下柏忌被麦克罗伊追平,两人在之后的比赛中平分秋色,但小麦在第10

声音

为何励志故事的主角总是别人

刘颖余

他叫郑泫,身高1米88,戴着白框眼镜,脸上的青春痘尚未褪尽。一周前,他的名字鲜为人知,而现在,整个网球世界都在谈论他。在韩国,他一夜之间成为英雄,和朴泰桓、金妍儿等伟大的名字比肩而立。

这样的故事,在体育世界并不鲜见。竞技体育某种意义上是功利的,成王败寇,似乎没有人性味可讲。然而,这正是竞技体育的公平之处和美妙所在。它给了小人物逆袭的机会,也能给大众提供励志的样板,奋进的动力。林书豪是这样的,李娜也是如此,而现在,轮到21岁的郑泫登场了。

作为亚洲人,我为郑泫感到骄傲,也一定会特别关注他的未来,但作为中国人,我却有些许的失落——郑泫打出来了,而中国男网的小伙子在哪儿呢?当年,锦织圭惊艳世界,我便有类似的感叹,而这一次,为何成功的又是别人?

就在郑泫打败小德的那个晚上,一位名叫陈鑫的中国球手发布朋友圈,感慨8年前

自己和郑泫的对比。原来,在2010年深圳越通网球俱乐部举行的一场ITF(国际网球联合会)比赛中,陈鑫曾击败郑泫,收获亚洲冠军。时过境迁,如今,昔日手下败将晋级大师赛八强,而陈鑫只能不咸不淡地开着自己的网球兴趣班。最后,陈鑫还自我解嘲:“啥也不说,还是别比了。”

我佩服陈鑫的勇气,换我也许不会“广而告之”了。这样的故事其实还有不少,包括前世界第一的休伊特在少年时来中国,也输给过我们同龄的孩子。说实在的,中国选手在青少年阶段一点也不差,吴易昺还曾拿过美网青少年男单冠军。然而,还真应了那句古语,“少时了了大未必佳”,一到成年比赛,中国选手就又成了扶不起的阿斗。且不说世界强国,即便和日韩相比,我们现在也落后了一大截。目前,韩国除了郑泫,还有两名选手排名前20位。日本男网集团优势更加明显,有三名球手排名世界前100位。反观中国,吴易昺、张之臻等年轻一代还在第300位左右徘徊,而吴迪、张择等老一代球员迟迟无法突破前100位,甚至在澳网这样的大满贯赛事中无法获得正赛资格。

话说得有点沉痛和决绝,然而,许旸是圈里人,想来更了解情况。中国男网努力了这么多年,为什么就出不了一个锦织圭或郑泫,网球生态(干净、自由、健康的竞争环境)也许比个人天赋更有决定性影响。鲁迅先生曾说,“想有乔木,想看好花,一定要有好土;没有土,便没有花木了;所以土实在较花木还重要。花木非有土不可,正同拿破仑非有

好兵不可一样。”我感觉,中国男网开不出好花,大约也是没有“好土”的缘故。

其实,过去一周刺激中国体育人神经的不止一个郑泫。就在全国足球界还在同声声讨伊朗裁判的当口,越南男足不离不弃地接连击败澳大利亚、卡塔尔,杀进了本届U23亚洲杯决赛。当年范大将军(范志毅)一句“再下去要输给越南了”,已然成为现实。国脚黄博文也不禁感叹“为什么越南队偷偷摸摸的这么厉害了”?话里似有不服,但人家其实并非“偷偷摸摸”,越南踏踏实搞青训已有十年,而且人家全国一盘棋,形成了很好的合力,不似咱们雷声大雨点小,且各怀心思,高调是高调,效果却堪忧。还真别不服越南男足,这支U23国家队,有6名球员参加过2014年U19亚青赛,有5名球员参加过2017年U20世界杯,而中国呢,已经连续12年无缘世青赛了……

说多了都是泪。在这个格外寒冷的冬日里,中国体育人应该好好想想:为什么我们昔日的手下败将,都已悄然走到世界赛场的中心?为何励志故事的主角总是别人,而我们只能慨叹“当年我们也闹过”?

新华社记者 王晨笛

国际奥委会27日正式批准了169名俄罗斯运动员参加于2月9日在韩国平昌开幕的冬奥会。但这份来之不易,曾包括500人的名单已经大幅缩水,大部分俄罗斯冰雪运动员将被排除在外,而即使有幸能够参加比赛并获得冠军的运动员,也不会看到俄罗斯国旗、听到俄罗斯国歌。

名单缩水 名将缺席

俄罗斯奥委会第一副主席波兹尼科夫当天接受俄罗斯媒体采访时表示,国际奥委会当天已经将俄方提交的169人名单中所有运动员的个人信息录入系统,这些运动员将很快能够收到国际奥委会发来的认证。

本月25日俄奥委会公布了一份符合国

来之不易的缩水名单

——国际奥委会正式批准169名俄罗斯运动员参加平昌冬奥会

际奥委会标准的最终参赛人员名单。在这份169人的名单中“新人、小将”居多,“主力、老将”却屈指可数,仅包括2014年索契冬奥会单板滑雪男子平行大回转冠军维尔德和女子组季军扎瓦尔津娜、速度滑冰名将格拉芙、花样滑冰名将博布罗娃和2015年莫斯科短道速滑世界杯1500米冠军叶利斯特拉托夫。然而,短道速滑名将、冬奥会6金得主维克多·安、越野滑雪世界冠军乌斯秋戈夫与冬季两项世界冠军希普林却因兴奋剂问题被排除在

名单之外。

据报道,俄罗斯最初提交至国际奥委会的名单中包括500名运动员,但经过国际奥委会数次删减后只剩现在的169人。在2014年的索契冬奥会上俄罗斯共派出225名运动员参赛。

优势项目力争奖牌

众多名将的缺席将为俄罗斯的平昌之行带来巨大损失。据塔斯社分析指出,首先,竞速类冰上项目受冲击最大。冬奥会6金得主维克多·安的缺席使得俄罗斯的短道速滑队失去了主力,目前仅能依靠叶利斯特拉托夫冲击奖牌;男子1500米速度滑冰世界纪录保持者尤斯科夫与500米世界纪录保持者库利日尼科夫也未被允许参加冬奥会;索契冬奥会女子速度滑冰500米亚军法特库利娜则因兴奋剂问题被取消奖牌终身禁赛,格拉芙则因冲击奖牌。

花样滑冰方面,名将斯托尔波娃和克里莫夫被排除在名单之外,俄罗斯在花滑项目上冲击奖牌的重任落在了女子单人滑小将梅德韦杰娃和扎吉托娃身上。今年18岁的梅德韦杰娃在2016年和2017年的世界花样滑冰锦标赛和欧洲花样滑冰锦标赛上夺得冠军,而15岁的扎吉托娃则在今年刚刚夺得欧洲花样滑冰锦标赛冠军。

越野滑雪世界冠军乌斯秋戈夫与冬季两

项世界冠军希普林的缺席也使得俄罗斯在这些项目上将无主力可用,使得参加该项目的俄罗斯运动员仅剩4人。

没有国歌和国旗

国际奥委会当天公布了对俄罗斯运动员的参赛要求,首先,参赛人员要使用“来自俄罗斯的奥林匹克运动员”名义,这一要求同样适用于他们在社交网络上的表态。其次,运动员禁止展示国家标志,只能穿着带有国际奥委会标志并经过许可的服装。另外,运动员在发表公开言论时应避免与国歌、国旗有关的语句等,不得参加“替代性”的颁奖仪式。

不过,波兹尼科夫此前表示,虽然这169名运动员要以“来自俄罗斯的奥林匹克运动员”名义参加冬奥会,但是他们仍然代表着俄罗斯的国家荣誉。尽管俄罗斯已经做出了全部努力,但是仍有大部分俄冬奥选手将不能被纳入这份名单。

国际奥委会在2017年12月以“系统性操纵反兴奋剂工作”为由,禁止俄罗斯以代表团形式参加2018年平昌冬奥会,但允许符合条件的运动员以“来自俄罗斯的奥林匹克运动员”名义参赛,不过国际奥委会必须检查他们的过往兴奋剂检测记录,并判断他们与其使用兴奋剂行为有无潜在联系。

(据新华社莫斯科1月27日电)



金王维克多·安无缘平昌冬奥会。

视觉中国 供图

号洞抓下小鸟球,李昊桐则再吞一个柏忌开始被拉开距离。随着两人在17号、18号洞同时背靠背抓鸟,李昊桐以总杆数265杆,低于标准杆23杆的成绩惊险夺冠。

这是22岁的李昊桐继2016年中国高尔夫球公开赛冠军后的第二个欧巡赛冠军,他也打破了该赛事之前低于标准杆22杆的最佳成绩纪录。而在赢得该场比赛后,他在29日的新的世界排名中将成为首位跻身世界前50的中国球员,预计将是32位。